

今年5月,在澳大利亚全球技能挑战赛上,2名浙江选手都是宁波的“00后”,双双斩获金牌;在9月举行的第47届世界技能大赛上,又将有3名“00后”宁波小将出征法国。

无论是此前拧螺丝“拧”成世界冠军的蒋昕桦,还是刚拿下世界技能大赛入场券的“厨房男孩”康邦成,曾是“菜鸟”的他们守着一颗匠心一路奔跑,最终成为别人羡慕的模样。

从学校到赛场,一个个“工匠少年”因热爱而执着,每个人都有自己的注脚;从制造到智造,宁波汇聚匠心力量向“新”而行,工匠精神历久弥坚。

1 让世界看到宁波「工匠少年」

2022年11月27日,在世界技能大赛特别赛奥地利赛区比赛上,代表中国出征的宁波“00后”蒋昕桦获得重型车辆技术与维修项目金牌,实现了中国队在该项目上金牌零的突破。

世界技能大赛每两年举办一次,被誉为技能界的“奥林匹克”。宁波从2012年启动选手培养,至今有4位选手入选中国代表团,而蒋昕桦是唯一以正赛身份参赛的选手。站在领奖台上,身披红旗的蒋昕桦尤为激动,“我向世界证明了‘中国技术!’”

2023年,第二届全国技能大赛上,两位宁波小伙在重型车辆维修、建筑金属构造两个项目上勇夺金牌。

就在今年4月,来自鄞州的“00后”康邦成在第47届世界技能大赛烹饪(西餐)项目国家队6进1选拔赛上摘得桂冠,拿到唯一一张参加世界技能大赛烹饪(西餐)项目的入场券,即将在下月争霸“世界厨王”。

几年前,康邦成就在各大赛事崭露头角。2018年在宁波国际青年厨师挑战赛中斩获铜奖;2019年在中国外交官烹饪大赛中收获团队金奖;4年前,他在首届全国职业技能大赛烹饪(西餐)项目中一举夺魁。

从“省赛”到“国赛”,再站上世界大赛的舞台,宁波“工匠少年”一路“劈波斩浪”,用另一种方式被世界“看见”。

工匠少年： 择一事而笃行



施凌轩正在操作机器人。



穿着厨师服的康邦成。

2 他们用这样的方式打开一扇窗

追溯这些“工匠少年”的成长历程,他们并非“天之骄子”。

蒋昕桦自嘲“是从小就被打击过来的”。2017年中考失利,他曾一度陷入失落迷茫。进入宁波技师学院后,他却打开了另一扇“窗”。他一步一个脚印,所有的业余时间都花在了重型车间。一台设备的维修手册有成百上千页的英文说明书,他要一页页啃。这样一步步稳扎稳打,他最终站上了世界技能大赛的领奖台。

西餐烹饪考验体力,更考验脑力,一场比赛站9小时以上是家常便饭,每道工序都精益求精。采访时,康邦成直言:“我的每一天,都在为世界技能大赛做准备。”这些年他一路“摸爬滚打”。在学校,他经常反复实操,自学摄影、美术、美妆,像对待艺术品一样对待餐盘里的食物。

这些“工匠少年”精益求精,在逆境中越挫越勇,开辟出属于自己的赛道。他们终日沉浸在实验室中,对着机器反复测试,一件事可能要重复几十遍甚至上百遍。一次次失败,一次次从头再来。

没有完美,却始终不放弃对完美的追求。在这群“工匠少年”身上,我们看到了执着专注、追求卓越的工匠精神。这颗“匠心”一旦种下,他们就有了奔跑的方向,更有了奋斗路上的不竭动力。

在今年举办的全国智能制造虚拟仿真大赛上,来自宁波市镇海区职业教育中心学校的施凌轩荣获全国第二名,他才16岁,是场上最年轻的选手之一。施凌轩去年9月入校,第二个月就加入了工业机器人集训室。“从早上8点进入教室,一直到21点出来,除了吃饭,我一整天都呆在集训室里。”但施凌轩却说,这种全力以赴的感觉真好,“我相信,凭一技之长一样可以实现人生价值!”

“宁波三名选手将参加9月举行的世界技能大赛,这是史无前例的。相信他们会从这一扇窗,打开另一个世界。”宁波市教育局职教处楼杰说,宁波“工匠少年”频频出现在国赛或世界技能大赛的舞台,这是宁波城市基因赋予的底气。宁波素来重视职业教育,注重工匠人才的培养,同时具备良好的职业教育氛围,让“工匠少年”如雨后春笋般不断涌现。

3 工匠精神的一脉相承

匠心聚,百业兴。在宁波,工匠精神更是社会品格、城市精神的荣耀写照。

第一艘商业轮船、第一家机器轧花厂、第一家商业银行、第一家日用化工厂……在历史的长河中,宁波商帮如璀璨繁星,流光隽永。他们以匠心百年,惊艳了世人的目光。

一部《繁花》让宁波“红帮裁缝”又火了一把。他们靠一把剪刀、一个熨斗、一卷皮尺,征服世界。名满天下的背后,是他们对极致工匠精神的不懈追求。

从“红帮裁缝”的精湛技艺,到现代企业的创新发展,宁波推崇工匠精神。

永新光学的光学镜头常与大国重器如影随行。相比普通相机镜头,应用于卫星的光学镜头要能承受火箭起飞时的加速度和太空中的特殊环境,需要集防辐射、防震、抗温度剧烈变化、防尘等功能于一体,每一道工序的技术难度都很高。但研发团队耐着性子,做了100多个镜头,累积了大量的资料和数据。从“0”到“1”再到“100”,永新光学积累了众多专利及117项标准,在细分赛道“一骑绝尘”。

不追求在大市场中称雄,立志成为小市场的“不可或缺”,这需要几十年如一日的磨砺,将工匠精神演绎到极致。在宁波这个制造业单项冠军之城,“择一事终一生”的企业有很多。

如今,这座城市的少年,已将工匠精神深植于心,融入骨血,不负青春,不负时代。同样,宁波也积极创造更多的“阳光雨露”,让他们走得更远。

三百六十行,行行出状元。从全国来看,这两年,全国职业教育迎来大变革。7月30日,教育部召开深化现代职业教育体系建设改革现场推进会。会议强调,要创新职业教育人才培养模式,培养更多高技能人才、能工巧匠、大国工匠。

这两年,宁波先后出台30余个配套政策,实现技能人才培养、评价、激励等全覆盖。今年宁波将大力实施“工匠出彩”专项行动,打造教育链、产业链、人才链、创新链的“全链式”培育体系。

从学校到赛场,从国内到国外,相信有越来越多的“工匠少年”将走向人生的“高光时刻”。而工匠精神的薪火相传,在这座城市也会如春天的暖阳,铺洒在每一名追梦人前行的路上。 记者 薛曹盛/文 受访者供图



蒋昕桦日常训练(检测)照。